政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:白颖凯 电子信箱:||rbzhjb@163.com

晋绥边区革命纪念馆举办首期讲解员业务培训班



本报讯(记者 王洋)"当时 的情况根本不允许我们退缩,即 使前面敌人的飞机大炮轰炸,我 们也得冒死前行,最后不行就和 敌人同归于尽,绝不能让补给和 弹药落入敌人之手……"7月29 日,国家税务总局孝义市税务局 会议室内座无虚席,大家正在聆

孝义市税务局

扎

实开展国防教育

听国防教育授课。 授课现场,本来枯燥无味的 讲座在孝义籍二等功臣退役军人 马慧鑫的讲授中由"理论灌输"变 成了"精神大餐"。抗战开始到抗 美援朝的故事娓娓道来,介绍祖 国的"边防哨所"到扎根基层做奉 献,他以独特视角向大家阐述了 国防重要性,提出了"国防建设我 们做些什么""国防教育我们怎么 搞?"等深刻问题,与大家共同交 流"天下兴亡匹夫有责",让大家 深刻认识到国防是我们每个人的

"当过兵的请举手",现场氛 围达到了高潮,"传统会场"变成 了"生动现场"。台下不少人举起 了手,"我们都是当兵的人。""曾 经我们建功军营,今天我们继续 为地方经济建设做贡献。"大家这 样说道。"当前的征兵政策对大学 生非常好,如何有效开展国防教 育?"不少干部职工提出了想让孩 子去参军人伍的愿望,希望他们 能够在部队磨炼自己的意志和品 格,现场掌声不断,一场国防教育 课让不仅仅让大家接受了国防教 育,更洗涤了思想和灵魂。

在双拥共建上下大力气,在国防教育上做文章, 成立了双拥办公室,积极探索服务退役军人工 作,在税收减免上出实招,在服务大厅、局机关 营造出浓厚的拥军氛围,帮助30余名退役军人 减免税费,先后走访慰问退役老兵、召开了多次 军转干部座谈会,让"军装绿"和"税务蓝"交相 辉映,处处涌现出税务拥军的身影。

"这堂国防教育课让我们切身地体会到了 国防的真正含义,也激励我们税务干部们崇尚 军人,支持军人,拥护军人,下一步我们还要建 立退役军人服务站,更好地服务退役军人",该 局党委书记王小军的话掷地有声。



在中国人民解放军建军95周年来临之际, 为深切缅怀革命先烈的丰功伟绩,弘扬传承革 命先烈的崇高精神,激励干部职工奋进新征程、 建功新时代,7月21日下午,市园林绿化中心组 织班子成员和退役军人职工代表赴吕梁市革命 博物馆开展"迎八一·军事日"参观学习活动。 在解说员的带领下,同志们来到"光辉的历程 ——庆祝中国共产党成立100周年吕梁革命文 物展"展厅。泛黄的历史照片、珍贵的革命文 物、翔实的文字资料,无声地诉说着革命先辈的 英雄事迹。此次军事日活动,让市园林绿化中 心干部职工再一次接受党史教育,提升党性觉 悟,增强历史使命感,将更加激励干部职工为建 设美丽幸福吕梁再立新功,不负时代使命、不负

人民。

本报讯 为适应新形势下对红色文化阵地官 讲工作的新要求,深入贯彻落实习近平总书记关 于红色文化和纪念馆的重要指示精神,不断提高 宣讲队伍的整体素质和业务水平,更好地发挥纪 念馆宣教主阵地的社会职能作用,在党的二十大 即将胜利召开暨晋绥边区革命纪念馆建馆60周 年之际,近日,由晋绥边区革命纪念馆牵头举办 了全县宣传文旅系统第一期讲解员业务提升综 合培训班。来自晋绥边区革命纪念馆、四八烈士 纪念馆、旅投公司的21名讲解员、导游员和县委 党校的部分课题研究人员参与了此次培训。

在为期五天的学习中,全体学员聆听了李清华 教授的《综合服务力提升培训》授课,学习了政务接 待服务人员的专业礼仪规范;倾听了杨芸教授激情 饱满的示范讲解,对新时期红色讲解员如何在宣讲 中体现红色文化的时代价值,有了重新认识和定 位。培训班一行还参观了碧村晋西北行政公署旧 址、北坡晋绥分局旧址、瓦塘抗大七分校旧址、120 师战史馆以及杨家坡洪涛印刷厂旧址等多处革命

遗址。每到一处旧址,通过老师的现场教学,看到 一孔孔革命前辈家曾生活工作的窑洞、一幅幅珍贵 的照片和一件件斑驳无语的文物,学员们被深深地 震撼了。革命先辈们的光辉事迹,他们高尚的品 质、苦干实干的作风和勇于担当的精神,让大家更 加读懂了中国共产党人为中国人民谋幸福,为中华 民族谋复兴的初心和使命,读懂了兴县作为吕梁精 神发源地的深刻内涵,也重新认识了自己所从事的 这份工作的价值和意义。

高举精神的旗帜,寻找时代的脉搏。作为一 群红色文化宣讲人员,几天来的学习让大家眼界 大开,对标一流,深感学无止境,也看到了自己距 离一名优秀讲解员的差距和不足,尤其是兴县县 委二级调研员、原晋绥边区革命纪念馆长梁明德 老师结合大家的日常讲解内容对晋绥历史深入 浅出的解读,更是将全体学员的学习热情推向高 潮,课堂上的互动与提问,课后的讨论与交流,都 让学员们激情涌动,收获满满。

第一期的培训很快结束了,短短几天,大家

不仅学到了知识,还接受了一次深刻的爱国主义 教育。在最后的学习交流发言中,讲解员崔迪谈 道:"作为一名讲解员,能生活在这片红色沃土, 我很自豪,在接受了专家教授的培训后,我意识 到原来红色故事可以讲得如此多样、如此精彩, 只有把红色故事讲出时代内涵,体现时代价值, 才能引起当下人们的共鸣。"她认为面对不同的 群体,采取不同的解说方式已是讲解员必备的素 质,成年人可能很喜欢历史,讲得要深入细致-些,小朋友对革命先烈用过的实物更感兴趣,需 要用活泼的方式讲解。其他学员也纷纷表示:要 不忘初心、牢记使命,担当起时代赋予的重任,一 定要加强业务学习,提升自己的讲解水平,使每 一位踏上这片红色热土的观众通过我们的讲解 能有所感、有所思、有所悟、有所得,让讲解员成 为一张地方文化的名片,使吕梁精神在自己的宣 讲中再度绽放时代的光芒,为充分发挥爱国主义 教育基地的作用,推动全市红色旅游高质量发展 (彬彬 彦红)



育主题"军事日"活动。活动中,全体人员在基地工作人员的 带领和指导下,依次进行实弹射击。大家纷纷表示,在今后的 工作中将以此次"军事日"活动为契机,增强国家安全意识,学 习贯彻习近平强军思想,进一步提升工作能力和水平,做好本 职工作,为巩固全国双拥模范城创建工作成果、推动高质量发 展、建设美丽幸福吕梁贡献自己的力量

侯利军 摄



中阳县退役军人事务局开展双拥主题绘画活动

本报讯(记者 王洋) 在"八一"建军节来临 之际,为进一步营造"拥军优属、拥政爱民"的浓 厚氛围,引导广大少年儿童发扬爱国主义精神, 增强少年儿童的双拥国防意识和安全意识,推进 双拥宣传教育工作纵向发展。近日,中阳县退役 军人事务局组织举办了"巧手描绘军民情、红星 闪闪耀童心"双拥主题绘画活动,以孩子的热情 与作品表达对军人的崇敬之情。

绘画是孩子们表达自己情感最为直观的方式 本报通讯员 摄 之一。此次活动共20余名学生参与,在专业教师

的耐心指导下,孩子们用手中的马克笔、蜡笔等绘 画工具在纸上尽情抒发对党、对军人的一片深情。

在绘画过程中,该县退役军人事务局工作人 员通过用通俗易懂的语言向孩子们讲述了革命 先烈的英勇事迹,重温了革命先辈的奋斗历程, 让其懂得我们能有这样的幸福和美好生活来之 不易,鼓励孩子们要努力学习,报效祖国。孩子 们也纷纷表示要以军人为榜样,从他们身上吸取 精神养分,学习军人百折不挠的优秀品格。

在老师和工作人员的引导和帮助下,一幅幅 拥工作打下良好的群众基础。

双拥作品相继完成,一个个英姿飒爽的军人形象 跃然纸上,呈现在我们眼前。在场的小学生们通 过绘画的形式,描绘出他们心目中关于八一建军 节的故事世界,表达了自己的创意,从中获得了 信心和成就感。

通过此次活动的开展,不仅在孩子们心中内 心深处撒下爱国拥军、尊崇军人的种子,而且普 及了国防知识,培养了学生们的爱国热情,有利 于推动中阳县群众性双拥活动的广泛开展,为双 团委组建的"缅怀革命英烈 弘扬 吕梁精神"暑期社会实践团薪火 助梦小分队在指导教师薛金莲教 授的带领下,师生一行8人赴孝 义红军东征兑九峪战役展览馆、 邓小平驻地纪念馆、中共孝义诞 生地、抗日模范村纪念馆、汾阳中 学汾阳特别支部陈列室、革命烈 士纪念馆、六十七烈士殉难遗址 蒋三烈士陵园等地进行为期三天 1937年10月—12月,时任八 路军总部副主任的邓小平等人在

孝义一方面宣传抗日救国十大纲 领,动员青年参加八路军,维护统 一战线,壮大抗日武装,另一方面 注重在群众中发展积极分子,重 点培养工人、农民和青年知识分 析加入党组织,一个月时间就吸 收了50多名党员,组建了中共孝 义县委。石践村的英雄事迹就是 真实写照。村里108名热血男儿 参加了八路军、游击队、牺盟工作 队等抗日部队和组织,成为各户 皆抗属、无人不抗日的村庄,23 位热血青年献出了宝贵的生命, 孝义是晋西地区的抗日模范县。

实践队成员带着对英雄的崇 敬与怀念之情,走进汾阳冀村镇唐 兴庄村。蒋三纪念馆陈列着蒋三 穿过的衣服,用过的火枪等实物 墙壁上悬挂的30副连环画,均围绕 智勇双全、威震敌胆的主人公蒋 三。为了更加深入地了解英雄事 迹,队员们走访了80岁的"五老讲 解员"王宝元同志。在将近两小时 的讲解中,老人从蒋三生活的历史 背景讲到家庭情况,从蒋大、蒋二 蒋三、蒋四、蒋七的成长经历讲到 蒋妈妈的平凡伟大。

薪火助梦小分队成员从孝 义、汾阳党史办的档案资料、纪念 场馆讲解员的讲述以及实地走访 多维度走进吕梁历史,深刻地认 识到吕梁精神"对党忠诚、无私奉 献、敢于斗争"的内涵。该院化学

工程与工艺专业宋生鑫说: 吕梁革命历史值得 我们每一位青年人铭记,吕梁精神值得我们每 一位青年人研学传承。该院历史学专业学生 武文煊说:这种回到历史现场的学习方法是最 有效的党史教育课。应该加强对红色文化遗 址的保护利用,深入挖掘、整理吕梁历史资料, 让更多的青年人了解英雄吕梁的峥嵘岁月。

实践中,薪火助梦小分队成员边看、边拍。 边记,接受了鲜活生动的"四史"现场教育和爱 国主义教育,还以实际行动宣讲、传承精神 搜集整理、撰写、录制而成的相关文字和影音 资料,对吕梁红色遗址保护和精神传承具有重 要意义,也深刻体现了新时代青年大学生的责

在学习党史中 汲取奋进的力量

□ 姜思远

百年党史是一部荡气回肠的战斗史、英雄 史,讲述的是一代代共产党员前仆后继、流血 牺牲,用行动践行为国家、为人民、为民族的理 想信念、执着追求和奉献精神,其中的每一页 都激荡着让人心潮澎湃的信仰和力量。党史是党 员干部的"必修课",党员干部要自觉学习党史,从 这座精神"富矿"中汲取营养,打牢根基,砥砺前行。

学习党史,贵在明理。在党史学习中,既要做 到"知其然",又要做到"知其所以然",准确把握中国 共产党为什么"能"、马克思主义为什么"行"、社会主 义为什么"好",继而转化为毫不动摇地坚持党的绝 对领导,自觉紧密团结在党的周围,不忘初心、牢记 使命,在前行的道路上不断跨越新的"娄山关""腊 子口",走好新时代的"雪山""草地",向历史和人 民交出新的合格答卷。

学习党史,要在增信。在学习党史中,要 通过寻找理论滋养、精神支柱,坚定对马克思 主义的信仰、对共产主义的信念、对中国特色 社会主义的信心,对中国共产党的忠诚;要深 刻洞察党在重大方向、重大抉择、关键坚持上 所展现出来的高瞻远瞩、科学态度和历史清 醒,坚信党的领导,听党话、跟党走;要提高政 治敏锐性鉴别力,任何时候任何情况下都要站 得稳靠得住,感党恩、爱祖国,不断激发开拓进 取的勇气和力量,从胜利走向胜利。

学习党史,重在崇德。要锤炼品德修为。 要清清白白为官、干干净净做事、老老实实做 人,自觉践行新时代好党员好干部标准,永葆 共产党人的风骨、气节、操守、胆魄。

学习党史,成在力行。在学习党史中,要坚 持党史学习与手中工作融会并举、学做贯通、整 体联动,将学习的成果、方法、质效融入进来,弘 扬战斗精神,增强能力本事,焕发凌云之志,勇于 担当,履职尽责,为民服务,干事兴业。

